

## 敲敲警钟 II

## 警惕日常用品变身“间谍”设备

偷拍监听、追踪定位、窃密传输……这些经常出现在谍战片中的情节，或许正在我们身边上演。如今，各类“间谍”设备层出不穷，特别是一些伪装成日常用品的窃听设备，正在悄然监视着我们的生活。这些设备经过改装，隐蔽性极高，稍有不慎，个人隐私、商业秘密乃至国家安全，都可能遭受严重威胁。

## 案情简介一

充电宝是现代人出行必备的电子产品之一，却被不法分子盯上，成为实施非法行为的“新道具”。

2024年，山东青岛警方侦破了一起非法生产、销售窃听窃照专用器材案，打掉了3个窝点，查获相关设备500多件。经查，在短短的3个多月里，犯罪团伙就生产窃听窃照专用器材3000多件并销往各地。

仅从外观上看，这些伪装成充电宝的设备与普通充电宝几乎没有差别，但内部却安装了摄像头、录音设备、集成电路

板以及存储卡，经有关部门鉴定，这些伪装的充电宝是专门的窃听窃照器材。

## 案情简介二

背包挂件、钥匙扣这些原本起装饰作用的小物件，也成了不法分子改装的目标。

2024年，上海市奉贤区公安机关在工作中发现，有网店正在销售带有窃听功能的挂件。经过侦查，警方先后在安徽、广东等地抓获了生产、销售这些挂件的涉案人员黎某、谢某等人。黎某是这些窃听挂件的主要生产者，他采购芯片电路、电池以及挂件外壳等材料，进行非法组装，并通过自己的网店售卖，还向谢某等人供货。

在这些处理过的硅胶卡通挂件、十字绣布袋挂件的内部，藏有电子线路板和收音麦克风等。使用者只要通过商家提供的手机软件就能远程启动，不仅能监听、录音，还具有定位功能。经办案机关检测，这种挂件是窃听专用器材。

## 案情简介三

日常使用的U盘体积小、便于携带，也被不法分子改装利用，变身为暗藏玄机的窃听设备。

中国某企业代表团在境外参与某大型开发项目招投标时，于当地餐厅用餐期间，一名男子将一盒餐巾纸送入包间，代表团人员在餐巾纸盒内发现一形似U盘的物品。经国家安全部门检测鉴定，该装置为境外间谍情报机关使用的加密存储式窃听器材，外观伪装为普通U盘，内置两个微型麦克风，由内设的3.7V锂电池供电，用隐藏式微型按钮实现工作状态控制，具有数字加密录音功能。

## 警方提醒

这些看似寻常的用品沦为窥探隐私、窃取机密的工具，其危害不容小觑。应多管齐下，严厉打击各类违法改装、销售行为，让这些窃密威胁无处遁形。

执法部门持续加大监管力

度。一方面，对各类生产厂家进行严格审查，确保生产流程合规，杜绝非法改装行为的出现；另一方面，加强对市场的日常巡查，不仅要关注批发市场、电商平台等重点领域，还要对一些隐蔽的线下交易场所进行排查。对于发现的非法生产、销售行为，依法严惩。

生产厂家提升产品的安全防护能力。要加强技术防护，防止产品被不法分子轻易改装。例如，设计、生产充电宝、U盘等物品时，采取防拆解和防改装的技术措施，从源头上降低被改装的风险。

个人增强安全防范意识。购买日常用品时，要选择正规、官方渠道，避免购入“三无”产品；查看新手物品的外观细节，如是否存在异常小孔、缝隙等，一旦发现可疑情况，及时向相关部门反映。此外，遇到陌生人遗留或赠送物品时，应保持警惕，及时检查，不要随意使用。

据“保密观”

## 居家必备 II

## 充电宝放着不用 电量也会越来越少

满电的充电宝放置一段时间后，再使用时会显示电量不足，这究竟是为什么呢？

充电宝常用的锂离子电池属于可充电电池。含有一定电

量的锂离子电池，放置一段时间后，就会出现电压下降、容量降低的现象，这个过程被称为锂离子电池的自放电过程。

因此，满电的充电宝在放

置一段时间后显示缺电的主要原因是锂电池的自放电现象，即使我们没有使用充电宝，其电量也会慢慢消耗。

此外，影响电池自放电的

因素通常包括储存温度、储存时间和电池电压状态等。因此，在长时间不使用充电宝时，一定要将充电宝放置在干燥的常温环境中。

小新/文

## 菠萝怎么吃不“扎嘴”

菠萝香甜好吃，但有时多吃几口会觉得“扎嘴”“倒牙”，有点蜇得慌。这是为啥呢？菠萝的果肉中含有草酸钙针晶，晶体呈两端尖锐的针状或长纺锤状，所以我们吃菠萝时常会感到“扎”。同时，菠萝蛋白酶是存在于菠萝植株中的一种蛋白质水解酶，这种蛋白酶会破坏牙龈、口腔黏膜等，让人产生不适感。想要解决菠萝“扎嘴”的问题，可以试试下面的方法。

**烹调处理。**可以做烤菠萝或菠萝炒饭、菠萝咕咾肉，因为菠萝蛋白酶遇热会失活，它的最适温度为40℃左右，温度过高或过低都会影响菠萝蛋白酶的活性。不用太担心营养损失，



毕竟菠萝中怕热的维生素C、B族维生素含量并不高，可以靠吃其他食物来补充。

**开水泡几分钟。**菠萝切成块，直接用开水泡几分钟，因为热水可以把菠萝蛋白酶灭活，也可以溶解草酸钙结晶。

另外，买菠萝要买新鲜且相对熟透的，因为菠萝属于非跃变型水果，如果买的菠萝没熟透，一段时间之后也没法催熟它。即便是和已经熟透的苹果、香蕉放在一起，也不会进一步成熟，不过质地是会变软的。但糖类、风味物质含量都不会继续增加，味道也不好吃。

杨明/文

## 选购智能插座有技巧

智能插座通俗地说是节约用电量的一种插座，如今在智能家居领域使用很广泛。消费者如何选购呢？教给大家选购智能插座的五个技巧。

消费者在选购智能插座时，应着重考虑产品的安全性，在购买和使用时，应注意以下几点：

**一选。**选择正规商场、超市或专卖店，选择品牌产品；根据使用电器的功率选择相应(匹配)的产品，如：空调器、大功率淋浴器等产品应选用16A的插头插座，其他小功率的家电选用10A的插头插座即可。

**二看。**看产品标志是否齐全，看有

无CCC认证标志。

**三查。**在家居装修需大量购买时，应查看有关检验部门出具的合格报告。

**四试。**进行简单的插合实验，插头插入插座后应接触良好，没有松动的感觉，并且不太用力即可拔出。

**五注意。**不要选购插销可旋转的插头或人为改变插头的形状；不要在一个插座上同时使用两个功率较大的电器；发现插头插座温度过高或出现打火时，应停止使用并更换。

安全用电关系你我他，牢记选购智能插座的五个常识，可以让我们的智能生活更安心。

李正/文

路边的野菜  
别随便采摘

春天，各类时令野菜上市。专业人士提醒，采摘和食用野菜需谨慎，避免造成食物中毒。

野菜是指生长在山野、没有经过人为栽培的野生可食植物，因天然野生、具有独特风味而受到青睐。部分野菜与有毒不可食用植物很相似，只从外观上难以辨别，容易误采误食中毒。公众自行采摘野菜时要仔细辨识，尽量选取具有典型特征的野菜，切勿采摘不认识、不熟悉的野菜。

在采摘野菜时，避免在化工厂、垃圾填埋场、污水沟等环境可能受到污染的区域采摘。绿化地带的野菜存在农药残留风险，不宜采摘。如消费者在市面上购买野菜，应到正规超市或菜市场选购来源安全可靠的野菜，并保留购物凭证。

食用野菜要采用正确的烹调方式，对野菜充分清洗，最好进行浸泡、焯水等操作，食材应放置在阴凉处，保持清洁，防止腐败变质。

野菜种类繁多且类别复杂，虽然口感鲜美，但不宜多吃或单一类型大量食用。老人、婴幼儿、孕妇、哺乳期妇女、过敏体质以及消化系统存在疾病的人群，尽量不吃或少吃野菜。食用野菜后如有不适，应及时催吐，立即前往医院就诊。

熊轩昂/文